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考试 1：合并报表调整分录—导学

合并报表调整分录—导学

（一）合并报表的概念

1.合并财务报表：指反映母公司和其全部子公司形成的企业集团整体财务状况、经营成果和现金流量的财务报表。

母公司，是指控制一个或一个以上主体的主体。子公司，是指被母公司控制的主体。

母公司和子公司，强调主体，包括公司、企业、投资性主体、非企业的组织，都可以作为主体，范围比原来企业的

概念大得多。

合并财务报表至少应当包括：合并资产负债表、合并利润表、合并所有者权益变动表（或合并股东权益变动表）、合

并现金流量表和附注。

编制中期合并财务报表的，至少应当包括合并资产负债表、合并利润表、合并现金流量表和附注。

2.合并报表与个别报表的区别

合并报表 个别报表

反映的对象不同 反映集团整体状况 反映单个主体的状况

编制的主体不同 母公司 所有的法律主体

编制的基础不同 以母子公司的个别报表和备查薄为基础 会计账簿记录

编制的方法不同 合并工作底稿 期末结账、试算平衡

编制的目的不同 向集团会计信息使用者提供 向单个主体信息使用者提供

3.合并报表的编制时点

一是合并日或购买日要编制（执行企业合并准则）二是资产负债表日要编制（执行合并财务报表准则）。

4.合并报表的编制原则

（1）以母子公司个别财务报表和备查簿为基础编制。不是根据母子公司账簿来编的，这个原则导致以前年度发生的

业务如果对合并报表有影响的，以后年度都要重新调整或抵销一遍。
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项目 购买日账

面价值

购买日公

允价值

公允价值与

账面价值的

差额

合并财务报

表调整

公允价值增加额

计提折旧或摊销

后余额

备注

流动资产 3900 3900 0

非流动资

产

2000 2100 100

其中：固定

资产

600 700 100 （12）5 95 该办公楼的剩余折旧年限为

20 年，采用年限平均法计提



一甲办公

楼

折旧

资产总计 5900 6000 100

资本公积 1500 1600 100 甲办公楼公允价值与账面价

值的差额

股东权益

合计

3500 3600 100

负债和股

东权益总

计

5900 6000 100

合并调整——子公司报表和母公司报表

1、按公允价值调整非同一控制取得的子公司的资产负债——3步

【注】同一控制下不需要按公允价值调整。本调整的含义是将非同一控制下取得的子公司净资产从账面价值调整为

公允价值，以便于与后面按公允价值持续计量的长期股权投资进行抵销。

非同一控制下第一年：以存货为例（免税合并）

（1）调整取得投资时子公司资产和负债公允价值与账面价值的差额，假设为 100

借：存货（公允价值—账面价值） 100 贷：递延所得税负债（评估增值×25%）25

资本公积（倒挤） 75

或者：借：存货（公允价值—账面价值）100 贷：资本公积 100

借：资本公积 25 贷：递延所得税负债（评估增值×25%） 25

（2）调整公允与账面的差异对损益的影响：

借：营业成本 100 贷：存货（公允与账面的差额×期末已销售比例）100

（3）调整所得税影响：

借：递延所得税负债（评估增值部分转销的金额×25%）25 贷：所得税费用（倒挤） 25

【提示】存货全部出售，上述（1）和（3）调整分录简化为：

借：营业成本（当期销售数） 100 贷：资本公积 75

所得税费用 25

非同一控制下第二年及以后年度：以存货为例

（1）调整取得投资时子公司资产和负债公允价值与账面价值的差额，假设为 100，上年全部出售：

借：年初未分配利润（公允价值—账面价值） 100 贷：递延所得税负债（评估增值×25%） 25

资本公积（倒挤） 75

（2）调整公允与账面的差异对损益的影响：（在连续编制合并报表时，以前年度损益类项目和已经处置的项目，全

部换成年初未分配利润）

借：年初未分配利润—营业成本（期初累计数）100 营业成本（当期销售数） 0

贷：年初未分配利润—存货（公允与账面的差额×期末累计已销售比例）100

（3）调整所得税影响：

借：递延所得税负债（评估增值部分转销的金额×25%）25 贷：年初未分配利润（以前年度） 25

所得税费用（当年数） 0

【提示】上述（1）和（3）调整分录简化为：

借：年初未分配利润 100 营业成本（当期销售数） 0

贷：资本公积 75 年初未分配利润 25

所得税费用 0

上述（1）和（3）调整最后分录：

借：年初未分配利润 75

贷：资本公积 75


